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Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” 
nodod ekspluatācijā jaunu tiltu

Balvu rajona Krišjāņu pagastā 9. decembrī nodeva ekspluatācijā pirmo valsts akciju sabiedrības “Latvijas valsts meži” uzbūvēto tiltu. Atjaunotais tilts pār Dūkšupi dod iespēju apsaimniekot meža masīvu vairāk nekā 175 ha platībā.

Ziemeļlatgales mežsaimniecības izpilddirektors Viktors Reblis pastāstīja, ka jaunuzceltais tilts ne tikai ļaus veikt meža kopšanu un cirsmu izstrādi šajā meža masīvā, bet arī atvieglos Valsts meža dienesta ugunsapsardzības darbu. Turklāt līdz šim no ārpasaules atgrieztajā masīvā atrodas vairāki privāti mežīpašumi, un tilts dos iespēju īpašniekiem piekļūt savam mežam. Tas arī atvieglos vietējiem iedzīvotājiem pieeju nekoksnes vērtībām un veicinās vides sakārtošanu, jo blakus jaunajam ceļam ierīkota atpūtas vieta.

Lai piekļūtu meža masīvam, kuru no vienas puses ieskauj purvainas pļavas, bet no otras – Dūkšupe, paredzēts uzbūvēt ceļu 3,8 km kopgarumā. Šis objekts sadalīts četros etapos – šogad uzbūvēts tilts 11,2 tūkstošu latu vērtībā un rekonstruēts ceļa posms līdz tam 1,1 km garumā par 7,4 tūkstošiem latu, bet nākamgad paredzēts rekonstruēt 1,5 km meža ceļa un no jauna uzbūvēt ceļu 1,2 km garumā. Tilta būvi saskaņā ar tehnisko projektu veica SIA “Ceļi un tilti”, bet ceļa rekonstrukciju – SIA “POAL”.

Tilts pār Dūkšupi šajā vietā pastāvējis jau sen – par to liecina vecā tilta atliekās atrastās kaltās naglas. Pagasta vecie iedzīvotāji atceras, ka tilts nodrošinājis Kapiņu un Kalpiņu sādžas pastāvēšanu. Padomju laikā celtais baļķu tilts sabruka 2000. gada vasarā, bet jau pirms tam vairāk nekā desmit gadu tas nebija pietiekami drošs, lai izturētu smago tehniku.

Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” pievērš lielu uzmanību infrastruktūras uzlabošanai, jo īpaši meža ceļu būvniecībai. Šogad sākta LVM īpašumā esošo tiltu inventarizācija. Tas notiek ar tādiem kritērijiem un metodēm, kas ir pilnīgi saderīgi ar Valsts autoceļu direkcijas pieņemto metodiku. Šobrīd apzināts aptuveni 70 tiltu, kas atrodas uz LVM valdījumā esošajiem ceļiem, un daudziem no tiem nepieciešama rekonstrukcija.

Papildu informācija: Tomass Kotovičs, LVM Komunikācijas daļas vadītājs, tālr. 7805432, 9408866, e-pasts: t.kotovics@lvm.lv
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