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PRESES PAZIŅOJUMS
Tērvetē - Sprīdīša 100 gadu jubilejas svinības
Tērvetes dabas parkā, kuru apsaimnieko valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” (LVM), sestdien, 6. septembrī, plkst. 11 Sprīdīša simtgadei veltīta pasākumu virkne ar moto: „Jau 100 gadu Sprīdītis iet pasaulē laimi meklēt…”.

Programmā: 

plkst. 11  simtgades svētku atklāšana pie Annas Brigaderes muzeja. Priekšnesumi un rotaļas, Ināras Liepas leļļu istabas atklāšana muzejā, koka rotaļlietas, amatnieku tirdziņš.
Plkst.11-15 Tērvetes dabas parkā: Laimes naudiņu meklēšana; Vēja mātes labināšana; dancis ar Lutausi; Meža mātes pārbaudes; Sīkstuļa mocības; pieņemšana pie Meža ķēniņa; pārbaudījumi Rūķu mežā.
Plkst. 16 Tērvetes estrādē mūzikla „Sprīdītis” pirmizrāde – Imanta Kalniņa mūzika, Māras Zālītes vārdi. Izpilda Jelgavas bigbends Raita Ašmaņa vadībā, piedalās Jelgavas bērnu un jauniešu centra „Junda” kolektīvi un Lauris Reiniks.

Pasākuma organizatori ir sarūpējuši dāvanu visiem svētku viesiem – šajā dienā uz svētku pasākumiem ieeja Tērvetes dabas parkā un Annas Brigaderes muzejā „Sprīdīši” būs bez maksas.
Esiet mīļi aicināti, un lai šis pasākums ir lielisks iemesls mums pabūt Tērvetes dabas parka īpašajā gaisotnē, skatot to atkal no jauna. 

Ar cieņu,

Tomass Kotovičs, Komunikācijas daļas vadītājs

7805432, 9408866

Papildus informācija: 

Visvaldis Banziņš, Tērvetes dabas parka pārvaldnieks

3763385, 9436569
Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” , Rīgā, Kristapa ielā 30


