Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam.

MEŽA AUGŠANAS APSTĀKĻU UZLABOŠANAS PĒTĪJUMU PROGRAMMA 2016.-2021. GADAM
1. Problēmas nostādne.
Pāreja no ekstensīvas mežsaimniecības uz ilgtspējīgu meža apsaimniekošanu ir līdzīga vākšanas un medību saimniecības transformācija par mērķtiecīgu pārtikas ražošanu lauksaimniecībā. Šādas pārejas rezultāts ir pieaugoša meža resursu pieejamība un plašākas iespējas aizstāt fosilo kurināmo un energoietilpīgos būvmateriālus ar atjaunojamiem koksnes materiāliem. Lielāks biomasas pieaugums intensīvi un ilgtspējīgi apsaimniekotos mežos sekmē arī citu meža ekosistēmas pakalpojumu attīstību – rekreācijas un sociālās funkcijas, medību saimniecība, bioloģiskās daudzveidība un vides aizsardzība. Saskaņā ar Zviedrijā veiktiem pētījumiem meža apsaimniekošanas intensifikācija līdz 2050. gadam ļauj palielināt krājas pieaugumu Zviedrijas mežos par 20 %, nenodarot kaitējumu aizsargājamām dabas teritorijām un neradot negatīvu ietekmi uz citu meža ekosistēmu pakalpojumu īstenošanu (Bergh et al., 1999).

Biogēno elementu ienešana ar minerāliem vai organiskiem augsnes ielabošanas līdzekļiem ir viens no mežsaimniecības intensifikācijas paņēmieniem, kas nodrošina īpaši lielu krājas pieauguma palielinājumu boreālajos un hemi-boreālajos mežos (Kāposts, 1981). Kokaudžu augšanu šajā reģionā nereti ierobežo slāpekļa trūkums un kūdras augsnēs arī kālija un fosfora deficīts. Pagājušā gadsimta divdesmitajos gados uzsāktie meža augšanas apstākļu uzlabošanas izmēģinājumi pierāda, ka biogēno elementu ienese var pat dubultot apaļo kokmateriālu iznākumu. Zviedrijas centrālajā daļā konstatēts, ka atkārtotas augsnes ielabošanas līdzekļu ieneses ietekmē 10 gadu laikā ikgadējais krājas pieaugums palielinājies no vidēji 3 m3 ha-1 kontroles laukumos līdz 14 m3 ha-1 platībās, kur ienesti biogēnie elementi, bet Zviedrijas dienvidos ierīkotajos izmēģinājumos ikgadējais krājas pieaugums pieauga no 12 m3 ha-1 kontroles laukumos līdz 29 m3 ha-1 platībās, kur ienestas barības vielas (Lazdiņš et al., 2013).

Latvijā veiktu pētījumu rezultāti pierāda, ka vienreizēja biogēno elementu ienešana augsnē nodrošina 1,1-5,0 m3 ha-1 papildus pieauguma gadā, palielinot krājas pieaugumu par 23-70 %. Augsnes ielabošanas līdzekļu iedarbība turpinās 5 līdz 15 gadus, atkarībā no meža augšanas apstākļiem, augsnes ielabošanas līdzekļu veida un devas. Lielākais papildus krājas pieaugums iegūts III - V vecuma klases skujkoku audzēs. Kūdreņos augsnes ielabošanas līdzekļu efektu būtiski ietekmē arī teritorijas hidroloģiskais režīms. Ieteicamā augsnes ielabošanas līdzekļu deva ir 100 - 150 kg N ha-1 slāpekļa un 100 - 150 kg P ha-1 fosfora (Nohrstedt, 2001). Egļu plantāciju apsaimniekošanas vadlīnijās ieteikts izmantot slāpekļa un fosfora piedevas (N70-100, P70-100 kg ha-1, Rone, 1982). Septiņdesmito gadu pētījumos noskaidrots, ka mazāk auglīgajos meža tipos lielāko efektu rada slāpeklis (80 - 120 kg N ha-1), kas palielina gadskārtu pieaugumu par 30 %, un kompleksa slāpekļa, fosfora un kālija ienese (attiecīgi, 80, 80 un 120 kg ha-1), kas palielina pieaugumu par 50 %. Briestaudzēs lielāko efektu rada slāpeklis (80-100 kg N ha-1), kas palielina gadskārtu pieaugumu par 44 %. Papildus pieaugums silā un lānā priedes audzēs, kurās ienests slāpeklis un slāpeklis, fosfors un kālijs, ir 25-32 m3 ha-1 8 gadu laikā, bet mētrājā – 11-24 m3 ha-1 8 gadu laikā atkarībā no augsnes ielabošanas līdzekļu veida (Saarsalmi & Mälkönen, 2001). 

Egļu audzēs slāpeklis (120 kg N ha-1) palielina gadskārtu pieaugumu par 20 %, salīdzinot ar kontroli. Augsnes ielabošanas līdzekļu iedarbība turpinās 5 gadus, bet papildus krājas pieaugums IV vecuma klases egļu audzēs damaksnī ir 1,2-2,7 m3 ha-1 gadā vai 7,5-13,5 m3 ha-1 5 gadu laikā (Saarsalmi & Mälkönen, 2001). Somijā veiktajos izmēģinājumos augsnes ielabošanas līdzekļu iedarbība izpaudās pirmajā gadā pēc to ienešanas. Pārrēķinot uz ienestā augsnes ielabošanas līdzekļu daudzumu, 1 m3 papildus pieauguma iegūšanai nepieciešami 16 kg N, 6 kg P un 4,5 kg K. Līdzīgi rezultāti iegūti Zviedrijā – 15 kg N m3. Izmēģinājumos Ziemeļvalstīs un Latvijā konstatēts, ka lielāko ekonomisko efektu var panākt, izmantojot augsnes ielabošanas līdzekļus skujkoku briestaudzēes 10 - 15 gadus pirms galvenās cirtes. Augsnes ielabošanas līdzekļu iedarbība diferencējas atkarībā no barības vielu nodrošinājuma un audzes biezības, un vislielāko papildus pieaugumu var panākt mežaudzēs uz vidēji auglīgām augsnēm (Ln, Dm, Vr, As un Ks meža tipos).

Meža augšanas apstākļu uzlabošana Latvijā pagājušā gadsimta 70. gados bija nozīmīga meža apsaimniekošanas cikla sastāvdaļa; 1971. gadā slāpekli saturošus augsnes ielabošanas līdzekļus izkliedēja 1650 ha platībā, bet 1976. gadā – jau 6100 ha platībā (Saarsalmi & Mälkönen, 2001). No 1981. līdz 1985. gadam slāpekli saturošus augsnes ielabošanas līdzekļus plānoja izmantot mežaudzēs 65 000 ha platībā. Taču 80. gadu otrajā pusē interese par meža augšanas apstākļu uzlabošanu Latvijā strauji mazinājās, jo netika sasniegti sākotnēji izvirzītie ekonomiskie mērķi. Tajā pašā laikā Ziemeļvalstīs pēc 90. gadu sākuma krīzes, meža augšanas apstākļu uzlabošanas apjoms strauji auga un pēdējos gados ir pietuvojies pirmskrīzes stāvoklim. Latvijā kļūdains izrādījās uzsvars uz aviācijas izmantošanu meža augšņu ielabošanai, kas būtiski sadārdzināja augšanas apstākļu uzlabošanu, palielināja augsnes ielabošanas līdzekļu patēriņu, kā arī negatīvo ietekmi uz vidi, un mazināja darbu izpildes kvalitāti. Tajā laikā pietrūka arī efektīvu instrumentu augšanas apstākļu uzlabošanas līdzekļu pielietošanai piemērotāko audžu atlasei. Palielinoties mašinizētās kopšanas īpatsvaram pēdējās desmitgadēs, Latvijā pieaugusi mežaudžu pieejamība augsnes ielabošanas līdzekļu ienešanai ar traktortehniku, kas ir straujāk augošais un lētākais meža augšanas apstākļu uzlabošanas paņēmiens Ziemeļvalstīs. Daudzpusīga informācija par mežaudzēm, tajā skaitā Valsts meža reģistra dati un attālās izpētes metodes, ļauj daudz precīzāk izvēlēties audzes, kurās augsnes ielabošanas līdzekļi var radīt lielāko saimniecisko efektu un meža augšanas apstākļu uzlabošana nerada vides piesārņojuma risku.

Pētījumu programmas mērķi:

•
nodrošināt maksimālo saimniecisko efektu, atjaunojot meža augšanas apstākļu uzlabošanas praksi Latvijas mežsaimniecībā;

•
izstrādāt rekomendācijas ietekmes uz vidi mazināšanai, veicot meža augšanas apstākļu uzlabošanu;

•
novērtēt meža augšanas apstākļu uzlabošanas ar slāpekļa piedevām un koksnes pelniem saimniecisko efektu un ietekmi uz vidi biežāk sastopamajos meža tipos briestaudzēs, vidēja vecuma audzēs un jaunaudzēs, tajā skaitā ātraudzīgu introducēto koku sugu stādījumos un augstvērtīga stādmateriāla pārbaudes stādījumos;

•
veidot pozitīvu un atbildīgu sabiedrības attieksmi pret meža augšanas apstākļu uzlabošanas pasākumiem.

Pētījumu programmas mērķa sasniegšanai izvirzītie darba uzdevumi:

1.
koksnes pelnu pielietošanas meža augšanas apstākļu uzlabošanā tehnisko risinājumu, saimnieciskā efekta un ietekmes uz vidi vērtējums;

2.
slāpekli saturošu augsnes ielabošanas līdzekļu saimnieciskā efekta un ietekmes uz vidi izpēte skujkoku un bērza briestaudzēs;

3.
dažādu slāpekļa augsnes ielabošanas līdzekļu devu saimnieciskā efekta un ietekmes uz vidi izpēte skujkoku un bērza jaunaudzēs un vidēja vecuma audzēs, paredzot atkārtotu augsnes ielabošanas līdzekļu ienešanu;

4.
slāpekļa un koksnes pelnu ieneses saimnieciskā efekta un ietekmes uz vidi izpēte susinātajos meža tipos vidēja vecuma skujkoku un bērza audzēs;

5.
ātraudzīgo un introducēto koku sugu papildus krājas pieauguma novērtējums, ienesot augsnē slāpekli saturošus augsnes ielabošanas līdzekļus un koksnes pelniem;

6.
komplekss augsnes ielabošanas līdzekļu ietekmes uz ūdeņu ekoloģisko kvalitāti novērtējums;

7.
pētījumu programmas rezultātu publicitātes nodrošināšana un darbs ar sabiedrību.

Vērtējot ietekmi uz ūdeņu ekoloģisko kvalitāti, atsevišķi pētāmie aspekti:

1.
primārie ietekmes faktori (biogēno elementu nonākšana ūdenskrātuvēs augsnes ielabošanas līdzekļu izkliedēšanas un uzglabāšanas laikā, kā arī papildus izneses no meža ekosistēmas ar nobirām un, skalojoties nokrišņiem caur koku vainagiem);

2.
sekundārie ietekmes faktori (ūdens plūsma, ūdens caurredzamība, temperatūras režīms, skābekļa daudzums ūdenī, paskābināšanās un biogēno elementu koncentrācija);

3.
bioloģiskie ekoloģiskās kvalitātes kritēriji (fitobenotss, makrofīti un zoobentoss).

2. Iepriekš veiktie analogie pētījumi, to rezultāts.
2013.-2014. gadā, veicot zinātniskās literatūras un agrāko pētījumu rezultātu analīzi, konstatēts, ka Latvijas mežos, tāpat kā Ziemeļvalstīs, novērota augsnes ielabošanas līdzekļu būtiska pozitīvā ietekme uz krājas pieaugumu saimnieciski nozīmīgāko koku sugu audzēs. Augsnes ielabošanas līdzekļu ietekme saistīta gan ar slāpekļa trūkumu briestaudzēs un intensīvi kultivētās mežaudzēs ar ievērojamu krājas pieaugumu, gan ar nelīdzsvarotu barības vielu attiecību augsnē, galvenokārt, saimnieciski būtiski ietekmētos meža tipos (kūdreņi un āreņi). Minerālaugsnēs biežāk jāsaskaras ar nepietiekamu slāpekļa nodrošinājumu, kas kavē mežaudzes attīstību (krājas pieaugums ir būtiski mazāks, nekā tas iespējams teorētiski) vai kļūst par iemeslu koku vitalitātes samazinājumam, padarot audzes uzņēmīgākas pret kaitēkļiem un slimībām. Savukārt, organiskajās augsnēs var novērot nepietiekamu nodrošinājumu ar kāliju un fosforu, kas nosaka arī augu salcietību un rezistenci pret slimībām. Zinātniskajā periodikā atrodama informācija, ka ziemeļu un mērenās klimatiskās joslas mežos lielāko efektu rada slāpekļa piedevas (100-200 kg N tīrvielas ha-1), kā arī slāpekļa un fosfora kompleksa ienese. Uz organiskām augsnēm un susinātām minerālaugsnēm būtisku pozitīvu efektu rada kālija ienese.

Saimnieciski visizdevīgāk meža augšanas apstākļu uzlabošanas pasākumus veikt skujkoku audzēs, kuras plānots izstrādāt galvenajā cirtē pēc 10-15 gadiem. Lielāko efektu var panākt ar kompleksu slāpekļa un fosfora ienesi, izkliedējot 100-150 kg ha -¹ slāpekļa un fosfora tīrvielas. Augsnes ielabošanas līdzekļu iedarbība, atkarībā no augšanas apstākļiem un vainagu slēguma, ilgst 5-15 gadus attiecīgi maksimālā ekonomiskā efekta iegūšanai audžu, kurās izmantoti augsnes ielabošanas līdzekļi, izstrāde galvenajā cirtē veicama pēc 5-15 gadiem pēc apstrādes vai augsnes ielabošanas līdzekļu ienešana veicama atkārtoti pēc starpcirtes, lai saglabātu pieauguma tempu. Audzes, kur augsnes ielabošanas līdzekļi, izmantoti astoņdesmitajos gados un agrāk, lielākoties, ir jau nozāģētas, tāpēc Latvijā nav pieejami pētījumu objekti empīrisku datu ieguvei par meža augšanas apstākļu uzlabošanas ietekmi uz vidi un krājas pieaugumu ražošanas apstākļos. Sintētisko augsnes ielabošanas līdzekļu izkliedēšanu mežā Latvijā veica ar mazās lauku aviācijas palīdzību, tāpēc trūkst informācijas arī par darbu kvalitāti, darba ražīgumu un izmaksām, izmantojot lauksaimniecības vai meža traktorus un minerālo augsnes ielabošanas līdzekļu kaisītājus.

Ekonomiskos aprēķinos ieteicams izmantot konservatīvus pieņēmumus par papildus krājas pieaugumu, kas iegūti zinātniskās izpētes mežos, t.i. skujkokiem 19 m3 ha-1 un bērzam 8 m3 ha-1. Vidējais augsnes ielabošanas līdzekļu ietekmes ilgums lapkoku audzēs ir 5 gadi, skujkoku audzēs – 8 gadi, t.i. vidējais ikgadējais papildus pieaugums lapkoku audzēs ir 1 m3 ha-1, bet skujkoku audzēs – 2,4 m3 ha-1. Šie dati ir indikatīvi un tiks koriģēti izpētes programmas ietvaros, ierīkojot meža augšanas apstākļu uzlabošanas izmēģinājumu objektus.

Latvijā pētījuma īstenošanas laikā (2013.- 2014. gads) tirdzniecībā netika piedāvāti minerālie un organiskie augsnes ielabošanas līdzekļi, kas reģistrēti, kā “piemēroti lietošanai bioloģiskajās saimniecībās” un pret kuru pielietošanu nebūtu formālu iebildumu FSC meža sertifikācijas sistēmu pārstāvošiem auditoriem un nevalstiskajām organizācijām. Izņēmums ir koksnes pelni, kuru izmantošana meža augšņu ielabošanai ir pieļaujama atbilstoši FSC nosacījumiem, ja ar pelniem kompensē barības vielu daudzumu, ko iznes no mežaudzes saimnieciskās darbības rezultātā. Ņemot vērā, ka pelni nesatur slāpekli, mežaudzēs, kur ienes pelnus, jāizkliedē arī iznestā slāpekļa daudzumam atbilstoša augsnes ielabošanas līdzekļu deva. Visi Latvijā pieejamie slāpekli saturošie minerālie augsnes ielabošanas līdzekļi ir sintētiskas izcelsmes, tāpēc, plānojot augsnes ielabošanas līdzekļu izmantošanu mežos, kas sertificēti atbilstoši FSC sistēmai, ir jāveic ietekmes uz vidi novērtējuma procedūra. Atbilstoši ar PEFC mežu sertificēšanas sistēmas prasībām, ir jāizstrādā pamatojums meža augšanas apstākļu uzlabošanai, t.i., jāizvērtē gan meža augšanas apstākļu uzlabošanas saimnieciskais, gan vides efekts.

Atkārtota augsnes ielabošanas līdzekļu iestrādes rekomendāciju izstrādāšana, samazinot devas un atkārtojot minerālvielu ienesi ik pēc 10 20 gadiem, lai nodrošinātu maksimālu papildus pieaugumu visā aprites laikā un mazinātu lielu augsnes ielabošanas līdzekļu iespējamo negatīvo ietekmi uz vidi, ir viens no aktuālākajiem mežsaimniecības intensifikācijas pētījumu virzieniem Ziemeļvalstīs. Sākotnējie pētījumu rezultāti skujkoku audzēs apstiprina, ka šāds saimniekošanas paņēmiens ļauj 2 reizes palielināt CO2 piesaisti kokaugu biomasā un koksnes produktos, salīdzinot ar tradicionālajiem saimniekošanas paņēmieniem, pateicoties būtiski saīsinātam aprites ciklam un lielākam vērtīgo apaļkoku sortimentu un biokurināmā iznākumam. Atkārtota augsnes ielabošanas līdzekļu ienese saistīta ar tehnoloģisko koridoru ierīkošanu un attīrīšanu, t.i., Latvijas apstākļos vairumā meža tipu, izņemot silu, lānu, mētrāju, viršu āreni un viršu kūdreni, visticamāk, tā būs iespējama vidēji reizi 20 gados, sākot ar 1. starpcirti, jo pārējos meža tipos to var apgrūtināt paaugas koki un pamežs. Pietrūkst zināšanu arī par vēlamo mežaudzes biezību, augsnes ielabošanas līdzekļu ietekmes ilgumu un atkārtotas augšanas apstākļu uzlabošanas iespējām dažādos meža tipos. Veicot atkārtotu barības vielu ienesi, sākot ar 1. vecuma klasi, palielinās intervāls starp ieguldījumiem meža produktivitātes palielināšanā un "ražas novākšanas" brīdi. Daļa papildus pieauguma dabiskā atmiruma rezultātā nonāk kritalās vai tiek iegūts kopšanas cirtēs ar mazāku dimensiju sortimentiem, mazinot ekonomisko efektu. Lai mazinātu dabisko atmirumu audzēs, kur veikti augsnes ielabošanas pasākumi, un nodrošinātu maksimālo pieaugumu visā aprites ciklā, būtiski izvērtēt kopšanas intensitātes palielināšanas iespējamo ietekmi.

Zviedrijā veiktos pētījumos konstatēts, ka slāpekļa minerālmēslu iedarbību var būtiski pagarināt, ja vienlaicīgi ar slāpekļa minerālmēsliem mežā izkliedē stabilizētus (sajauktus ar ūdeni) koksnes pelnus, kas satur pārējos augiem nepieciešamos makro un mikroelementus. FSC un PEFC sertifikācijas sistēmas atļauj koksnes pelnu izmantošanu meža augšanas apstākļu uzlabošanā attiecīgi izmantojot pelnus, nav jāiegulda līdzekļi sintētisko augsnes ielabošanas līdzekļu ietekmes uz vidi analīzē un jaunu augšanas apstākļu uzlabošanas līdzekļu reģistrēšanā. Empīrisko datu bāze par šāda augšanas apstākļu uzlabošanas veida pielietošanas iespējām ir neliela un teritoriāli ierobežota (Zviedrijas centrālā daļa), tāpēc pelnu piedevu pielietošanas ietekmes noskaidrošanai nepieciešami jauni ilglaicīgu izmēģinājumu objekti, kuros vērtējama pelnu ietekme uz pieaugumu, veģetāciju un barības vielu apriti Latvijas apstākļos. Pelnu priekšrocība, salīdzinot ar kompleksajiem augsnes ielabošanas līdzekļiem, ir iespēja pielietot pelnus, neveicot ietekmes uz vidi novērtējumu, ja pelnu deva nepārsniedz meža apsaimniekošanas ciklā ar kokmateriāliem iznesto un izskalojušos barības vielu daudzumu. Pelnu pielietošanas trūkums ir būtiski lielākas izkliedēšanas izmaksas un nepieciešamība pēc specializētas tehnikas.

Augsnes ielabošanas līdzekļi pozitīvi ietekmē apmežojumu un plantāciju tipa stādījumu augšanas gaitu, tāpēc lietderīgi noskaidrot augšanas apstākļu uzlabošanas ietekmi uz introducētajām ātraudzīgo koku sugām un to hibrīdiem (lapegli, sarkano ozolu, dižskābārdi, papeli) Latvijas apstākļos.

Ņemot vērā augsnes ielabošanas līdzekļu iedarbības laiku un meža produktivitātes palielināšanas izmaksas, lietderīgi šī pasākuma ietekmi vispirms vērtēt platībās, kur līdzekļus var atgūt relatīvi īsākā laika periodā:

1.
briestaudzēs un pieaugušās saimnieciski vērtīgāko skujkoku un lapkoku sugu audzēs; 

2.
ātraudzīgām koku sugu plantācijās un plantāciju mežos, kuru apsaimniekošanu reglamentē „Meža atjaunošanas, meža ieaudzēšanas un plantāciju meža noteikumi” (piemēram, papele un lapegle); intensīvi izkoptās vidēja vecuma audzēs, kurās ar augsnes ielabošanas līdzekļiem var saīsināt aprites ilgumu vai veikt meža augšņu ielabošanas pasākumus atkārtoti; 

3.
tādu koku sugu audzēs, kuru augšanai klimatiskie apstākļi kļūst labvēlīgāki, tādēļ vēlama to plašāka izmantošana (dižskabārdis, sarkanais ozols, klinškalnu priede).

Meža augšanas apstākļu uzlabošana ir viens no efektīvākajiem risinājumiem oglekļa dioksīda (CO2) piesaistes palielināšanai meža zemēs, pateicoties oglekļa akumulācijai augu biomasā, augsnē un zemsegās. Lielāko efektu var panākt ar atkārtotu augsnes ielabošanas līdzekļu ienešanu, saīsinot mežaudžu aprites ilgumu, taču arī masveidīga augšanas apstākļu uzlabošana briestaudzēs var dot būtisku ieguldījumu CO2 piesaistes palielināšanā.

3. Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Programma realizējam laika posmā no 2016. līdz 2021. gadam trīs posmos, paredzot divus atskaites punktus 2017. un 2019. gada nogalē, kad LVM varētu lemt par programmas realizācijas gaitas izmaiņām. 
4. Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
Datu atlase, uz esošo zināšanu bāzes izdarītie pieņēmumi un hipotētiski veiktie aprēķini rāda, ka, ieviešot ražošanā meža augšanas apstākļu uzlabošanas pasākumus, tie atmaksājas. Aprēķināts, ka diskontētās naudas plūsmas tīrā tagadnes vērtība sastāda 2,36 miljonus eiro pie diskonta likmes 4,24%. IRR 2035. gadā 9%. Investīciju atmaksāšanās periods 18 gadi. Mežaudžu atlase un aprēķini veikti respektējot vides aizsardzības prasības un noteiktos saimnieciskās darbības aprobežojumus.
5. Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
Programmas realizācijai nepieciešamais finansējums tiks vērtēts un apstiprināts, saņemot potenciālā izpildītāja izpētes programmas izpildes finanšu piedāvājumu.
6. Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
Plānots, ka izpētes programmas izpildītājs nodrošinās papildus ārēja finansējuma piesaistīšanu uzdevumu izpildei, vai sinerģisku projektu realizācijai.
7. Iespējamie izpildītāji un partneri.
LVMI Silava un iespējams citas zinātniskās institūcijas.

8. Cita informācija.
9. Dokumenta sagatavotājs, paraksts, datums.
LVM Attīstības daļas Programmas vadītājs 
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