Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam.

Algoritmu izstrāde meža apsaimniekošanas plānošanai
1.
Problēmas nostādne.
Meža apsaimniekošanas plānošanai mūsdienu mainīgajā vidē būtiska nozīme ir nodrošināt plānošanas procesu ar aktuālu informāciju par meža elementu augšanas gaitu un mežsaimniecisko darbību ietekmi uz to.  Pētījuma “Augšanas gaitas modeļu pilnveidošana” (2016.-2020.g.) priedes, egles un bērzu audzēs iekārtoti 107 pastāvīgo kopšanas ciršu objekti ar 10 - 12 pastāvīgajiem parauglaukumiem katrā, kuros veikta dažādas intensitātes kopšana. Parauglaukumu tīkls ir pamats regulāriem un sistemātiskiem turpmākiem mežaudžu parametru mērījumiem, kas būs pamats nozīmīgai datu rindai par kokaudžu augšanas gaitu pēc starpcirtēm. Vispārējo tendenču noteikšanai un augšanas gaitas modeļu precizēšanai izmantojami Meža statistiskās inventarizācijas ceturtā cikla dati. Meža statistiskās inventarizācijas cikli dod iespēju pagarināt novērojumu rindu, tādējādi nodrošinot precīzāku modeļu parametrizāciju. 

Arvien lielāku nozīmi meža apsaimniekošanas plānošanā gūst dažādas attālās izpētes metodes. Lielie dati (individuālu koku mērījumi), mitro vietu noteikšana, utt., ļauj šo informāciju izmantot arī augšanas gaitas prognozēšanā un attiecīgi mežsaimniecības pielāgošanai. Kombinējot dažādus attālās izpētes sensoru datus, var iegūt informāciju arī par individuālu koku augšanas gaitu, kas ļautu to izmantot arī darbu plānošanā.
AS “Latvijas valsts meži” (AS LVM) iepirktajos zemes īpašumos daļa no lauksaimniecības zemēs ieaudzētajām mežaudzēm Meža valsts reģistrā reģistrētas kā plantāciju mežaudzes. Novērojumi liecina, ka bijušo lauksaimniecības zemju auglība var nodrošināt kokiem labākus augšanas apstākļus un koku augšanas gaita ir ātrāka, nekā meža zemēs. AS LVM ilgtermiņa plānošanas rīcībā nav augšanas gaitas modeļu, kas korekti atspoguļotu plantāciju mežaudžu augšanas gaitu, tādēļ nepieciešams izstrādāt  priedes, egles, bērza plantāciju mežaudžu augšanas gaitas modeļus.
2.
Iepriekš veiktie analogie pētījumi, to rezultāts.
Pētījums “Mežaudžu augšanas gaitas un pieauguma noteikšana, izmantojot pārmērītos meža statistiskās inventarizācijas datus”, LVMI “Silava”, 2015.
Pētījuma ietvaros izstrādāti mežaudžu augšanas gaitas modeļi  un noteikti pieaugumi saimnieciski nozīmīgākajām koku sugām, izmantojot pārmērītos meža statistiskās inventarizācijas (MSI) datus. Adekvātas augšanas gaitas prognozes ir būtiskas mežsaimnieciskās darbības ietekmes prognozēšanai un lēmumu pieņemšanai, plānojot mežsaimnieciskās darbības. Projekta gaitā izveidoti matemātiski modeļi:

· augšanas gaitas prognožu modeļi – atsevišķa meža elementa vidējais augstums, virsaugstums, vidējais caurmērs, koku skaits un šķērslaukums;

· koksnes pieaugumu prognožu modeļi – tekošais pieaugums, atmirums, krājas diference pa sugām, vecuma klasēm.

Izstrādātie modeļi izmantojami audžu attīstības alternatīvu modelēšanai.
Pētījums “Augšanas gaitas modeļu pilnveidošana” LVMI “Silava”, 2020
Pilnveidoti Latvijā biežāk pārstāvēto koku sugu augšanas gaitas modeļi, balstot uz meža statistiskās inventarizācijas 10 gadu pārmērījumu datiem, kā arī pilnveidotie augšanas gaitas modeļi salīdzināti ar citu valstu modeļiem. Pētījumā veikta arī dažāda vecuma audžu augšanas gaitas modeļu izstrāde, veicot šādās audzēs iepriekš ierīkoto parauglaukumu pārmērījumus. Kopšanas ciršu efekta novērtēšanai četros Latvijas reģionos ierīkoti kopšanas ciršu parauglaukumi dažādu sugu un bonitāšu audzēs.
3.
Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Pētījums ietver 4 daļas. Darba uzdevumi izpildāmi 5 gadu laikā.
3.1.
Starpcirtes (krājas kopšanas cirtes) modeļu pilnveidošana:
· dažādu kopšanas ciršu veidu kopšanas efekta novērtējums 5 gadus pēc kopšanas cirtes. Traucējumu ietekme iekļauta augšanas gaitas vienādojumā koeficienta samazinājuma formā;
· atkārtotas kopšanas cirtes ietekmi raksturojoši koeficienti augšanas gaitas vienādojumā E, P, B audzēs ar dažādām retināšanas intensitātēm (45% /  55% / 65%) ;
3.2. Meža elementu augšanas gaitas modeļi, balstot uz MSI parauglaukumu datiem:
· meža elementu taksācijas rādītāju izmaiņu (augšanas gaitas modelis), balstot uz 4 MSI ciklu datiem.
3.3. Individuāla koka augšanas gaitas modeļi:
· individuāla koka augšanas gaitas modeļi, kas balstītu uz 4 MSI cikla datiem;
· individuāla koka augšanas gaitas modeļi, kas balstītu uz attālās izpētes metožu pārmērījumu datiem.
3.4.
Plantāciju mežaudžu augšanas gaitas modeļi:
· parauglaukumu ierīkošana plantāciju mežaudzēs un koku sākotnējā uzmērīšana.
4.
Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
Dati par strukturāli/dinamiskām izmaiņām koptajās mežaudzēs parauglaukumos ar 5 gadu (koku augstums, caurmērs, audžu veselības stāvoklis, ražība u.c.) periodiskumu. Traucējumu ietekmes analīze.

Kokaudzes produktivitātes procesa novērtējums priedes, egles, bērza audzēs; stumbra koksnes uzkrāšanās gaita saistībā ar kokaudzes stāvojumu un indivīdu telpisko izvietojumu.

Rekomendācijas kopšanas ciršu laika plānošanai, optimālāko koku skaitu, komerciālās retināšanas intensitāti un atkārtojumu skaitu, kā arī mērķa koku skaitu rotācijas perioda beigās, maksimizējot meža (kapitāla) vērtību.

Precizēti meža elementa vidējā caurmēra, vidējā augstuma un virsaugstuma izmaiņu modeļi, kokaudzes un atsevišķa meža elementa šķērslaukuma modeļi. 
Precizēti priežu, egļu, bērzu, apšu un melnalkšņu individuālu koku augšanas gaitas modeļi, izmantojot 4 reizes pārmērītu MSI parauglaukumu datus, t.sk. audžu paaugas, otrā stāva izveidošanās un augšanas gaita.
Individuālo koku augšanas gaitas modeļi, izmantojot attālās izpētes datu laika rindas.
Individuāla koku augšanas gaitas stohastiskie modeļi, ņemot vērā dabiskos traucējumus.
 Izstrādāti  priedes, egles, bērza plantāciju mežaudžu augšanas gaitas modeļi.
5.
Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
6.
Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
Pastāv iespēja piesaistīt papildus komersantu vai publisko finansējumu.
7.
Iespējamie izpildītāji un partneri.
LVMI “Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitāte, Latvijas Universitāte.
8.
Cita informācija.
9.
Dokumenta sagatavotājs, paraksts, datums.
AS LVM ilgtermiņa plānošanas vadītājs  
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