Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam.

Atsevišķu koku un to grupu augšanas gaitas mijiedarbības 
monitorings un novērtēšana
1.
Problēmas nostādne.
AS “Latvijas valsts meži” (AS LVM) saimnieciski nozīmīgāko koku sugu mežaudzes intensīvi kopj tieši jaunaudžu stadijā. Pastāv atšķirīgi viedokļi par šādu audžu turpmākas apsaimniekošanas metodēm - t.i. starpcirtes nepieciešamību vēlākajās kokaudzes attīstības stadijās, kā arī par riskiem, kas saistīti ar šādu audžu izveidi. Bērzu audzes attīstās sekmīgi, bet relatīvi maz datu ir par intensīvas jaunaudžu kopšanas ietekmi uz priežu jaunaudžu augšanas gaitu, koku stumbru formu un kvalitāti. Nepieciešams monitorēt un novērtēt intensīvas jaunaudžu kopšanas ietekmi uz jaunaudžu augšanas gaitu, koku stumbru formu, kvalitāti un vitalitāti.
Pētījumi par dažādvecuma audžu apsaimniekošanu ar dažādu intensitāti veikti jau kopš LVMI Silava dibināšanas. Mērījumi periodiski tiek veikti 50 meža objektos, kuros valdošā suga ir priede, egle vai bērzs. 80 objektos ir veikti jaunaudzes augšanas gaitas novērojumi saistība ar to telpisko novietojumu pret t.s. ekoloģiskajiem kokiem. Nepieciešamas turpināt monitorēt un novērtēt mežaudžu attīstību ierīkotajos objektos.
Pastāvot konkurencei audzē starp tur augošajiem kokiem, gadu gaitā notiek to diferencēšanās. Atpalikušie koki laika gaitā atmirst, tādā veidā zaudējot arī koksnes kvalitāti un savu saimniecisko nozīmību. Lai samazinātu zaudējumus no atmiruma, nepieciešams noskaidrot iespēju iegūt papildus krāju un iespējamos papildus ieņēmumus, nocērtot starpaudzi briestaudzes stadijā.
2.
Iepriekš veiktie analogie pētījumi, to rezultāts.
Pētījums “Egļu audžu augšanas potenciāla analīze Zemgales un Dienvidlatgales mežsaimniecībās”,  LVMI “Silava”, 2005.
Pētījuma laikā egļu tīraudžu kopskaits Latvijas valsts mežos ir  ar 38800 ha kopplatību un 5,9 milj.m3 stumbra koksnes. No tām brūkošas audzes 4301 ha kopplatībā ar 0,84 milj. m3 krāju pēc datu krātuves materiāliem. Šajās audzēs krājas uzkrāšanās temps nepārsniedz  1m3ha-1 gadā, un tās lietderīgi novākt jau tuvāko gadu laikā. 
Pētījums “Saimnieciskās darbības izvērtējums izlases ciršu saimniecībā”, LVMI “Silava”, 2013.
Izvērtēta izlašu ciršu saimniecību ekonomiskā, ekoloģiskā un sociālā ilgtspējība un sagatavoti priekšlikumi izmaiņām apsaimniekošanas vadlīnijās. Izstrādātas rekomendācijas izmaiņām „Kvalitātes prasības izlases ciršu izpildei AS „Latvijas valsts meži” apsaimniekotajos mežos”.

3.
Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Pētījums ietver 3 daļas. Darba uzdevumi izpildāmi 5 gadu laikā.
3.1
Mērķtiecīgi audzētu (jaunaudžu stadijā retu) mežaudžu primārie taksācijas rādītāji un to aktualizācija. Sākotnēji retu audžu un jaunaudžu stadijā veiktu intensīvu kopšanas ciršu ietekme uz koku stumbra koksnes kvalitatīvajām īpašībām.
3.2.  Augšanas gaitas monitorings pēc pakāpeniskajām/izlases cirtēm (dažādvecuma audžu augšanas gaita). Mātes audzes koku ietekme uz koku stumbra koksnes kvalitatīvajām īpašībām.
3.3.
Koku augšanas gaitas izmaiņas pēc veiktas koku ciršanas briestaudzēs. Izvēlēto mežaudžu starpaudzes izciršanas ar dažādu intensitāti, mežizstrādes izmaksu un iegūto sortimentu ekonomiskais aprēķins.
4.
Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
Sākotnēji retu un jaunaudžu stadijā intensīvi retinātu audžu koksnes kvalitātes salīdzinājums. Briežveidīgo dzīvnieku nodarīto stumbra bojājumu vērtējums jauniem kokiem un to ietekme uz koka stumbra kvalitāti.
Dati par jauno koku stumbru, zarošanos, vainaga formu u.c. morfoloģija un attīstība, to kvalitatīvais un kvantitatīvais vērtējums ražošanas objektos P, E, B, A audzēs, kā arī jauno koku pieaugums atkarībā no mātes audzes taksācijas rādītājiem.
Apsaimniekošanas režīmu finansiāls salīdzinājums.

Augšanas apstākļu, klimatisko apstākļu un citu faktoru ietekme uz koksnes blīvumu. 
Dažāda vecuma priežu audžu ražības dinamika kailcirtēs (ar ekoloģiskajiem kokiem). izlases un pakāpeniskajās cirtēs.
Kailciršu, pakāpenisko un izlases ciršu ekonomisks/ finansiāls salīdzinājums.

Dažādas intensitātes starpaudzes izstrādes novērtējums.
5.
Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
6.
Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
Pastāv iespēja piesaistīt papildus komersantu vai publisko finansējumu.

7.
Iespējamie izpildītāji un partneri.
LVMI “Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitāte, Latvijas Universitāte
8.
Cita informācija.
9.
Dokumenta sagatavotājs, paraksts, datums.
AS LVM ilgtermiņa plānošanas vadītājs                       
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