Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam.

1.
Zinātniskās izpētes pasūtījuma nosaukums.
Meža autoceļa ceļa segas aprēķina metodikas izstrāde.
2.
Problēmas nostādne.
AS “Latvijas valsts meži” (turpmāk LVM) plāno, organizē meža autoceļu (turpmāk MAC) būvprojektu izstrādi un būvniecības procesu atbilstoši ārējo normatīvo aktu prasībām.
LVM organizējot MAC būvprojektu izstrādi, projektēšanas uzdevumā definējot tā parametrus un ceļa segas nestspējas prasības būvprojekta izstrādātājiem.  Būvprojekta izstrādātājs izstrādājot būvprojektu vadās no LVM  izstrādātajiem saistošajiem dokumentiem - “Meža infrastruktūras objektu projektēšanas tehniskie noteikumi 2021” (turpmāk MIO projektēšanas tehniskie noteikumi) un LVM “Meža autoceļu būvdarbu specifikācijas 2021”. 

MIO projektēšanas tehniskajos noteikumos ir definēts tikai ceļa segas nestspējas un zemes klātnes noturības aprēķinos noteiktās transporta līdzekļa normatīvā vienas ass slodze 10t (100 KN), vienass dzenošajam tiltam 11.5 t/ass (115 KN). Būvprojekta izstrādātājiem vadoties no šā rādītāja jāveic ceļa segas konstrukcijas aprēķins.
Latvijā nav izstrādāta metodika nestingās ceļa segas projektēšanas nesaistīto minerālo materiālu maisījuma ceļa segai.
Būvprojekta izstrādātāji veicot ceļa segas aprēķinus vadās no 2014. gadā izstrādātajiem ceļu projektēšanas noteikumiem “Nestingas ceļa segas projektēšanas metodika”, ko izstrādāja Latvijas valsts standarta Standartizācijas tehniskā komiteja. Šī metodika ir vairāk domāta asfalta ceļa seguma projektēšanai, bet nevis grants, drupinātās grants vai dolomīta seguma projektēšanai. Izstrādātā metodika balstās uz satiksmes intensitāti, kas komersanta ceļiem nav precīzi nosakāma, jo satiksmes intensitāte šiem ceļiem ir atkarīga no saimnieciskās darbības plāniem konkrētajā meža masīvā. Ja meža masīvā notiek mežizstrādes darbi, krājas kopšanas cirtēs, galvenajās cirtēs vai citās cirtēs, tad smagā autotransporta satiksmes intensitāte pa meža ceļiem diennaktī var būt no 20 līdz 40 reisiem, beidzoties mežistrādei smago autotransporta satiksmes kustība var būt pārtraukta pilnībā uz ilgāku vai īsāku periodu. 
Praksē būvprojekta autori ceļa konstrukciju pārsvarā projektē sekojoši -  segas pamatu ar biezumu no  20  līdz 30 cm, bet ceļa segumu ar biezumu no 15 līdz 20 cm, nenorādot kā šie biezumi tiek iegūti, jo katrs projektētājs ir izstrādājis savu metodiku, kā viņš šo aprēķinu veic, lai nodrošinātu, ka pēc būvobjekta realizācijas ceļa minimālā nestspēja būtu atbilstoša LVM “Meža autoceļu būvdarbu specifikācijas 2021” noteiktajām prasībām. 
Ceļa būvniecības izmaksu lielums ir atkarīgas no pievestā minerālā materiāla apjoma, jo vairāk ir jāpieved ceļa segas pamata vai ceļa seguma materiāls, jo ceļa izmaksas ir lielākas. 
Tāpēc  ir liela iespēja, ka projektētāji, kas veic būvprojekta izstrādi, veicot MAC segas aprēķinus, paredz pārāk biezus konstruktīvos slāņus (piesardzības nolūkos ejot drošības virzienā) vai arī  paredz nepietiekoša biezuma ceļa segas konstruktīvos slāņus, kas neļauj sasniegt specifikācijās noteikto nestspēju. Abos gadījumos tie ir uzskatāmi par saimnieciskajiem  zaudējumiem uzņēmumam. Vienā gadījumā mēs pārmaksājam par būvniecību, jo bija iespēja izbūvēt MAC par lētākām izmaksām. Savukārt otrā gadījumā mēs iegūstam MAC, kuram netiek nodrošināta minimālā ceļa nestspēja. Kā rezultātā nav iespējams izmantot MAC visu gadu izņemot pavasara un rudens šķīdoņa laikā. Šādu gadījumu ir ļoti maz, pārsvarā būvprojekta autori nodrošinās, lai ceļa konstrukcijas nestspēja būtu ar rezervi un paredz biezāku ceļa konstrukcijas. 
Metodika ļautu ieekonomēt būvniecības izmaksas, jo būvprojekta izstrādātājiem būtu jāizmanto vienota metodika ceļa segas projektēšanai, kas ļautu pārbaudīt vai aprēķini ir veikti korekti.
Lai nākotnē varētu racionāli projektētu MAC un to izmaksas būtu pamatotas ir nepieciešams izveidot “Meža autoceļu segas aprēķina metodiku”.
3.
Iepriekš veiktie līdzīgie pētījumi, to rezultāts.
AS “Latvijas Valsts ceļi” ir izstrādājuši metodiskos norādījumus Ceļa segas aprēķiniem – https://lvceli.lv/celu-tikls/tehniskie-noteikumi-metodiskie-noradijumi/nestingas-cela-segas-aprekina-sistema/, taču, tā kā šī metodika apskata ceļus ar asfalta segumu, tā īsti nav aprobējama LVM MAC ceļa segas metodikas vajadzībām.

LVM īsteno projektu “Koka pāļu izmantošanas izpēte meža autoceļu būvniecībā kūdras ieslēgumu šķērsošanai”, kura laikā gūtās atziņas izmantojamas Darba uzdevumu īstenošanā. Projekts noslēgsies 2024. gadā. LVM nodrošinās pieeju projekta nodevumiem tā izpildes laikā.
4.
Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Izstrādes etapi.

1. Veikt valstī spēkā esošo ceļu projektēšanas noteikumu analīzi un sniegt atzinumu vai tie atbilsts meža autoceļu segas aprēķiniem. 

2. Izvērtēt valstī esošo literatūru par ceļa segas aprēķiniem un sniegt tās apkopojumu.

3. Balstoties uz valstī spēkā esošo ceļu projektēšanas noteikumu, atzinumu un literatūras apkopojumu izstrādāt “Meža autoceļu ceļa segas aprēķina metodiku”.

4. Metodikā aprakstīt galvenos kritērijus, kas ņemami vērā veicot ceļa segas aprēķinus, tai skaitā:
· vispārējie norādījumi;

· ceļa segas konstruēšana;

·  minerālgrunšu iedalījums un to īpašības;

· organisko grunšu  iedalījumus un to īpašības;

· gruntsūdes līmenis;

· ūdens atvade;

· sāngrāvju dziļums un tā ietekme uz ceļa konstrukciju;

· zemes klātnes stabilizācijas varianti (minerālajām un organiskajām gruntīm);

· ģeosintētisko materiālu izmantošana, kāda ietekme tiem ir uz ceļa segas aprēķiniem; 
· u.c pēc metodikas izstrādātāja ieskatiem.
5. Izstrādāt atsevišķu nodaļu par meža autoceļu ceļa segas aprēķiniem zemas nestspējas organiskām gruntīm, kur netiek paredzēts veikt atkūdrošanu.

6. Izveidot Excel formātā meža autoceļu ceļa segas aprēķina moduli, ko varētu izmantot visi meža autoceļu projektētāji. 
Pētījuma izpildes termiņš 12 mēneši, jeb līdz 2023. gada decembrim (ieskaitot). 
5.
Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
Iesaistot ārējos meža autoceļu projektēšanas un būvniecības ekspertus, izstrādāt vienotu LVM MAC segas aprēķinu metodiku, kas nodrošinātu racionālu neatjaunojamo dabas resursu (smilts, dažādi minerālo materiālu maisījumi) izmantošanu MAC būvniecībā.
Izveidot MAC ceļa segas konstrukcijas aprēķina metodiku, ko izmanto visi projektētāji, kas veic meža autoceļu būvprojektu izstrādi. 
Atbilstoši izstrādātajai metodikai sagatavots aprēķina modulis izmantojot Microsoft Excel programmu, kuru var izmantot projektētāji, veicot ceļa segas aprēķinus. Excel modulī jābūt iestrādātām visām formulām, kuras izmantojamas ceļa segas aprēķinā. 

 Metodika nodrošinās, ka būvprojektu izstrādātāji veiks pārskatāmus un pēc vienotas metodikas veiktus aprēķinus ceļa segas konstrukcijai, lai sasniegtu LVM “Meža autoceļu būvdarbu specifikācijas 2021” noteikto ceļa segas nestspēju.

Izstrādātā metodika, ļaus pārliecināties, ka projektētāji izmanto vienotu metodiku ceļa segas aprēķinos. Meža infrastruktūras speciālisti varēs viegli pārbaudīt vai projekta izstrādātājs ir veicis korektus aprēķinus.  
6.
Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
Pētījumam nepieciešamais finansējums ieplānots LVM izpētes izmaksās.
7.
Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
Nav plānots.
8.
Iespējamie izpildītāji un partneri.
Rīgas tehniskā universitāte, SIA “Ceļu eksperts”, u.c.
9.
Cita informācija.
Nav.
10.
Dokumenta sagatavotājs, datums.
Artūrs Putniņš,
05.01.2023.
