Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam

Oglekļa aprite meža ekosistēmā

1. Problēmas nostādne.
Pētījuma aktualitāti nosaka Latvijas valdības apņemšanās līdz 2050. gadam sasniegt klimata neitralitātes mērķi, tajā skaitā aizstājot citu sektoru radītās SEG emisijas ar CO2 piesaisti Zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības (ZIZIMM) sektorā. Mežsaimniecība var dot vislielāko ieguldījumu šī mērķa sasniegšanā, tomēr pietrūkst empīrisku datu klimata pārmaiņu mazinošo darbību ietekmes pamatošanai, kā arī šo darbību integrēšanai meža apsaimniekošanas sistēmā. Pētījuma mērķis ir samazināt oglekļa uzkrājuma izmaiņu un SEG emisiju aprēķinu nenoteiktību, izmantojot periodiski iegūstamus meža inventarizācijas datus. Pētījuma aktualitāti nosaka arī nepieciešamība veikt SEG emisiju un CO2 piesaistes aprēķinus, tajā skaitā prognozēt SEG emisijas, balstoties uz datiem, kas iegūti ar meža apsaimniekošanas optimizācijas modeļiem. Līdz šim maz pētīta trupes ietekme uz oglekļa zudumiem un trupes ierobežošanas pasākumu iespējamais ieguldījums klimata neitralitātes mērķu sasniegšanā.
AS “Latvijas valsts meži” (AS LVM) meža apsaimniekošanas plānošanai nepieciešams izstrādāt ērti pielietojamu metodi biomasas un CO2 piesaistes aprēķināšanai no mežaudžu vidējiem parametriem AS LVM apsaimniekotajos mežos. 
2.
Iepriekš veiktie analogie pētījumi, to rezultāts.
Pētījums “Latvijas meža apsaimniekošanas radītās ogļskābās gāzes (CO2) piesaistes un siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisiju references līmeņa aprēķina modeļa izstrāde”, LVMI “Silava”, 2012
 Pētījuma ietvaros veikta tiešo un netiešo siltumnīcefekta gāzu emisiju un CO2 piesaistes references līmeņa (prognozējamo neto SEG emisiju novērtēšana, saglabājoties esošajai mežsaimniecības praksei) izstrāde ar meža apsaimniekošanu saistītajām darbībām ZIZIMM sektorā.
Pētījums “Mežsaimniecisko darbību ietekme uz siltumnīcefekta gāzu emisijām un CO2 piesaisti”,  LVMI “Silava”, 2015.

Pētījumā ietvaros noteikta mežsaimniecisko darbību ietekme uz siltumnīcefekta gāzu emisijām un CO₂ piesaisti. 

Pētījums  “Oglekļa aprite zemsegā mežos ar organiskajām augsnēm”, LVMI “Silava”, 2019.

Pētījumā iegūti dati, kas raksturo oglekļa ienesi ar lielo dimensiju virszemes un pazemes koksnes atliekām, kā arī izpētīta oglekļa ienese ar virszemes nobirām, lai pilnveidotu oglekļa uzkrājuma izmaiņu modelēšanas rīkus.

Pētījums “Siltumnīcefekta gāzu emisiju un CO2 piesaistes novērtējums vecās mežaudzēs”, LVMI “Silava, 2020.
Izvērtēta oglekļa bilance vecās mežaudzēs (un vecā mežā), lai pilnveidotu SEG emisiju un CO2 piesaistes prognožu modeļus, raksturojot mežaudžu novecošanas ietekmi uz SEG emisijām un CO2 piesaisti. Iegūtais datu apjoms dod iespēju gan nodrošināt rezultātu precizitāti, gan izmantot tos modelēšanai mežos uz minerālaugsnēm. 
3.
Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Pētījumam plānotas astoņas saistītas daļas, izpildes termiņš līdz 2025.g. beigām. 
3.1. 
Pētījums “Mežaudžu oglekļa piesaistes un uzkrājuma aprēķina metodika AS “Latvijas valsts meži” apsaimniekotajiem mežiem”
 Mērķis- izstrādāt ērti pielietojamu metodi biomasas aprēķināšanai no mežaudžu vidējiem parametriem AS “Latvijas valsts meži” (LVM) apsaimniekotajos mežos. Iegūtos datus izmantos LVM plānošanas sistēmās.
LVM CO2 piesaistes prognozēšanā un ilgtermiņa plānošanā nevar izmantot Latvijai izstrādātos individuālu koku biomasas aprēķina vienādojumus, jo LVM apsaimniekotajos mežos ir pieejama Meža valsts reģistra informācija tikai par audžu vidējiem taksācijas rādītājiem. Šobrīd izmantojamā krājas aprēķinu metode ir novecojusi un ienes aprēķinu rezultātos papildus nenoteiktību. 
Sagaidāmais rezultāts:

· ērti pielietojama metode biomasas un oglekļa uzkrājuma un tā izmaiņu aprēķināšanai, izmantojot audžu vidējos taksācijas rādītājus atsevišķas audzes, reģiona vai visu LVM apsaimniekoto mežu līmenī;

·  iegūtos datus izmantos LVM plānošanas sistēmās.
3.2.
Pētījums “SEG inventarizācijas un prognožu datu modelēšanas rīku pilnveidošana”
Mērķis - samazināt oglekļa uzkrājuma izmaiņu un SEG emisiju aprēķinu nenoteiktību, izmantojot periodiski iegūstamus meža inventarizācijas datus.
Eiropas Savienības Copernicus programma piedāvā brīvai piekļuvei augstas izšķirtspējas multispēktrālos satelītattēlus un SAR (Synthetic-aperture radar) datus, kas sasaistē ar mašīnmācības metodēm un periodisku mērījumu rezultātiem ļauj būtiski palielināt SEG uzskaites precizitāti un pilnveidot interpolācijas metodes. Nepieciešams izstrādāt metodi koku sugu sastāva telpiskās izplatības novērtēšanai Latvijas teritorijā un oglekļa uzkrājuma dinamikas modelēšanai, izmantojot multispektrālos satelītdatus un mašīnmācības metodes.

Sagaidāmais rezultāts: 
· metodika koku sugu sastāva telpiskās izplatības novērtēšanai Latvijas teritorijā un oglekļa uzkrājuma dinamikas modelēšanai, izmantojot attālās izpētes datus un mašīnmācības metodes;
· metodika integrēta SEG inventarizācijas un prognožu sistēmā.
3.3.
Pētījums “Trupes ietekmes uz oglekļa uzkrājumu dzīvo koku biomasā modelēšana”
Mērķis -  iegūt empīriskos datus un izstrādāt metodi stumbra trupes ietekmes uz oglekļa uzkrājumu un tā izmaiņām modelēšanai saimnieciski nozīmīgākajām koku sugām.

Latvijā ir veikti pētījumi par trupes ietekmes uz kokmateriālu iznākumu, taču trūkst empīriski dati par koksnes blīvuma un oglekļa satura izmaiņām, kā arī nav izstrādāta metode trupes radīto oglekļa zudumu modelēšanai, trupes radīto SEG emisiju prognozēšanai un oglekļa uzkrājuma datu aktualizēšanai.
Sagaidāmais rezultāts:
· objektīvi oglekļa uzkrājuma dati LVM apsaimniekotajos mežos; 
· oglekļa uzkrājuma izmaiņu prognozes, saglabājoties esošajai mežsaimniecības praksei;

·  trupes ierobežošanas pasākumu ietekme uz klimata pārmaiņām.
3.4.
Pētījums “SEG emisiju samazināšana meža apsaimniekošanā klimata pārmaiņu mazināšanas kontekstā”: 
Mērķis - izstrādāt pamatojumu klimata pārmaiņu mazināšanas pasākumu īstenošanai meža apsaimniekošanā nacionālo neitralitātes mērķu sasniegšanai.
Pētījums veicams, izmantojot jau esošās modeļteritorijas vai veidojot jaunu, kur ilgtermiņā un kompleksi realizēt pētījumu. Augsnes emisijas ir viens no pētījuma galvenajiem jautājumiem, nepieciešams ierīkot izmēģinājumu objektus datu ieguvei.
Pētījums ir starpdisciplinārs, tajā būtu jāapvieno Meža atjaunošanas un ieaudzēšanas, Meža fitopatoloģijas, Meža selekcijas un adaptācijas un Meža resursu modelēšanas virziena un Ģenētisko resursu centra izpētes jomas. 
Sagaidāmais rezultāts:
· zinātniski pamatots klimata pārmaiņu mazināšanas darbību katalogs mežsaimniecībai;

·  sagaidāmās ietekmes un tās sociāli ekonomiskā efekta analīze. 
3.5.
Pētījums “Meža ieaudzēšanas un kokaugu stādījumu ierīkošanas meliorācijas sistēmu buferjoslās ietekmes uz SEG emisijām un CO2 piesaisti izpēte”:
Mērķis - izstrādāt rekomendācijas dažādu meža ieaudzēšanas un kokaugu stādījumu ierīkošanas metožu pielietošanai klimata neitralitātes mērķu sasniegšanai un metodes meža ieaudzēšanas un ilggadīgo stādījumu ietekmes uz SEG emisijām un CO2 piesaisti raksturošanai.

Būtisku ieguldījumu klimata pārmaiņu mazināšanā var dot meliorācijas sistēmu un citu piekrastes buferjoslu transformācija biomasas ražotnēs, kas vienlaicīgi mazina arī barības vielu izskalošanos no augsnes un mazina vēja erozijas risku. Eksperimentāli stādījumi, veikts SEG emisiju monitorings un oglekļa uzkrājuma izmaiņu raksturojums references teritorijās, kā arī demonstrējumu teritorijās. Izstrādāti vienādojumi meža un kokaugu stādījumu ieaudzēšanas ietekmes uz SEG emisijām raksturošanai. Paredzēta pētījuma nodevumu plaša komunikācija, sabiedrībā nodrošinot izpratnes veidošanos.
Sagaidāmais rezultāts:
· priekšnosacījumi maksimāli efektīvai resursu izmantošanai neitralitātes mērķu sasniegšanai pēc 2050. gada;

· veikta sabiedrības informēšana kampaņa;

·  ierīkota eksperimentālā bāze meža ieaudzēšanas, kokaugu stādījumu un buferjoslu apstādījumu ietekmes uz klimata pārmaiņām monitoringam un pielietošanai apmācības programmās.
3.6.
Pētījums “Meža resursu izmantošanas efektivitātes palielināšana klimata pārmaiņu mazināšanai”:
Mērķis - izstrādāt un ieviest praksē risinājumus koksnes produktu un biokurināmā izmantošanas efektivitātes palielināšanai, lai sasniegtu 2050. gada klimata neitralitātes mērķus un palielinātu koksnes produktu procentuālo iznākumu kopējā mežizstrādes apjomā.

Izpētes metodes izstrāde. Produktiem veicama pilnā dzīves cikla analīze. Vēlams izmantot LVKĶI pētnieku pieredzi. Pētījumā izmantos pieejamos pētījumu rezultātus, paplašinot zināšanas par SEG emisiju mazināšanas iespējām, nepieciešamajām tehnoloģiskajām inovācijām un izmaksām.
 Sagaidāmais rezultāts: palielināta CO2 piesaiste koksnes produktos, salīdzinot ar esošo situāciju.
3.7.
Pētījums “Meliorācijas sistēmu apsaimniekošanas plānošanas sistēma”
Mērķis - izstādāt un integrēt modelī meliorācijas sistēmu ietekmes uz SEG emisijām un CO2 piesaisti prognožu modeli un lēmuma pieņemšanas atbalsta rīku nogabalu un meliorācijas sistēmu līmenim, kas ņem vērā teritorijas reljefu, augsnes īpašības, meteoroloģiskās prognozes, meliorācijas sistēmu nolietojumu un mežaudžu augšanas gaitu.

Meža meliorācija ir viens no potenciāli efektīvākajiem risinājumiem klimata pārmaiņu mazināšanai mežsaimniecībā, tāpēc efektīvu meliorācijas sistēmu uzturēšanas un attīstības plānošanas rīku izveide un ieviešana ražošanā ir viens no svarīgākajiem darbiem klimata pārmaiņu mazināšanas mērķu īstenošanas kontekstā.

Sagaidāmais rezultāts: 
· meliorācijas sistēmu ietekmes uz SEG emisijām un CO2 piesaisti prognožu modelis;

·  lēmuma pieņemšanas atbalsta rīki meliorācijas sistēmu uzturēšanai un modernizēšanai;

·  izstrādāti modelēšanas instrumenti, tajā skaitā Hg, SEG emisiju un biogēno elementu izneses aprēķinu algoritmi.
3.8.
Pētījums “Oglekļa bilance vecās mežaudzēs”
Mērķis - raksturot oglekļa uzkrājumu vecās, saimnieciskās darbības neietekmētās mežaudzēs.
Informāciju par oglekļa uzkrājuma dinamiku pāraugušās audzēs nav iespējams iegūt no citu valstu pētījumiem, jo šādu pētījumu hemiboreālajos mežos Eiropā nav. Oglekļa uzkrājuma raksturojums mežos ar organiskajām augsnēm. Veco audžu dabiskās nomaiņas (sukcesijas) raksturojums un oglekļa uzkrājums vecās mežaudzēs.
Sagaidāmie ieguvumi:
· raksturots oglekļa uzkrājums visās nozīmīgākajās komponentēs (kokaudze, atmirusī koksne, zemsega, augsne) pāraugušās audzēs kūdreņos un ievākti papildus dati pilnvērtīgai tā salīdzināšanai ar uzkrājumu pieaugušās audzēs; 

· ievākti dati par par oglekļa uzkrājuma dinamiku (nobiras, sīkās saknes, augsnes gāzu apmaiņa); 

· koksnes produktu dzīves cikla analīze to pilnvērtīgai iekļaušanai saimnieciskās darbības ietekmes uz SEG bilanci raksturošanai;
· rekomendācijas mežkopības praksei.
4.
Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
Izstrādāta mežaudžu oglekļa piesaistes un uzkrājuma aprēķina metodika AS LVM apsaimniekotajiem mežiem, t.sk. vecās, saimnieciskās darbības neietekmētās mežaudzēs.

Iegūti empīriskie dati un izstrādāta metode stumbra trupes ietekmes uz oglekļa uzkrājumu un tā izmaiņām modelēšanai saimnieciski nozīmīgākajām koku sugām.

Iegūti empīriskie dati un izstrādāti modelēšanas instrumenti augsnes SEG emisijām un CO2 piesaistei.

Izstrādāts zinātniski pamatots klimata pārmaiņu mazināšanas darbību katalogs mežsaimniecībai SEG neitralitātes mērķu sasniegšanai, sagaidāmās ietekmes un tās sociāli ekonomiskā efekta analīze. 

Izstrādāti risinājumi koksnes produktu un biokurināmā izmantošanas efektivitātes palielināšanai, lai sasniegtu 2050. gada klimata neitralitātes mērķus un palielinātu koksnes produktu procentuālo iznākumu kopējā mežizstrādes apjomā.
5.
Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
6.
Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
7.
Iespējamie izpildītāji un partneri.
LVMI “Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitāte, Latvijas Universitāte, LKĶI
8.
Cita informācija.
9.
Dokumenta sagatavotājs, paraksts, datums.
AS LVM ilgtermiņa plānošanas vadītājs  
 Viktors Gulbis  10.02.2021.
