Pieteikums zinātniskās izpētes pasūtījumam.


Nākotnes fitopataloģisko risku izpēte.
1. Problēmas nostādne.
Klimata pārmaiņas un globalizācija kļuvušas par galvenajiem veicinošajiem faktoriem invazīvo sugu izplatībai, kuru gan saimnieciskā, gan ekoloģiskā ietekme ir neskaidra. Domājot par ilgtspējīgu mežsaimniecību, nepieciešams veikt pētījumus, lai noskaidrotu invazīvo organismu ietekmi, gan arī izstrādāt preventīvos un ierobežošanas pasākumus, to negatīvās ietekmes mazināšanai vai novēršanai. Šo pētījumu sekmību veicinātu starpdisciplināra pieeja un starptautiska sadarbība, ļaujot notikt esošo zināšanu pārnesei, gan arī rodot kompleksākus risinājumus. Šāda pieeja veicinās iesaistīto Latvijas speciālistu un komersantu kapacitātes un konkurētspējas pieaugumu.
Pētījumos svarīgi apzināt invazīvo organismu izplatību un to ietekmi uz koku vitalitāti Latvijā, kā arī kopumā apzināt patogēno sēņu sastopamību audzēs (īpaši jaunaudzēs) un izvērtēt to ietekmi saistībā ar turpmākajām klimata pārmaiņām.
2. Iepriekš veiktie analogie pētījumi, to rezultāts.
Invazīvo organismu pētījumi mežsaimniecībā bijuši epizodiski, jo tikai pagājušās desmitgades sākumā LVM realizēta pētījuma ietvaros notika Latvijas nākotnes klimata modelēšana un tā ietekmes uz mežsaimniecību vērtēšana. Pēdējās trijās desmitgadēs notikusī globalizācija un intensīvā tirdzniecība veicinājusi organismu straujāku izplatību austumu – rietumu un dienvidu – ziemeļu virzienos. Virknei postošāko organizmu noteikts karantīnas organismu statuss, bet lielai daļai organismu to potenciālā ietekme nemaz nav novērtēta. 
2.1. Pētījums “Invazīvās slimības, to monitorings Latvijā”
Ņemot vērā klimata pārmaiņas un dažāda veida stādmateriāla transportēšanas apjomu palielināšanos, arī Latvija līdzīgi kā citas Eiropas valstis pakļauta invazīvo kokaugu slimību riskam. Phytophthora alni izraisa baltalkšņu un melnalkšņu kalšanu, izplatoties ar ūdens palīdzību. Pēc 2019. gada EPPO datiem, sēne ir konstatēta Latvijā, tāpēc ir nepieciešams noskaidrot P. alni izplatību, kas ļaus spriest par baltalkšņu un melnalkšņu audžu stāvokli un izstrādāt rekomendācijas audžu turpmākai apsaimniekošanai.
Līdz šim LVMI “Silava” nelielā apmērā veikusi arī citu invazīvo patogēnu monitoringu, īpaši pievēršoties ar klimata pārmaiņām saistītajām Latvijā konstatētajām skuju un čiekuru slimībām (Dothistroma spp., Diplodia sapinea u.c.). Monitoringa paplašināšana ļautu ar mikrobioloģiskajām un ģenētiskajām metodēm (sadarbībā ar Ģenētisko resursu centru) novērtēt zināmo skuju patogēnu un citu potenciāli patogēno sēņu sastopamību, kā arī ietekmi uz koku augšanu. 

Pēdējos divdesmit gados vairāki bīstami skujkoku patogēni, kas ietekmē to dzinumus, kā Dothistroma septosporum, Diplodia sapinea (konstatēts arī lapkokiem), Lecanosticta acicula ir pirmo reizi reģistrēti Eiropas ziemeļu reģionā. Skuju un stumbru slimības, ko izraisa šīs sēņu sugas, veicina skuju zudumu vai stumbra atmiršanu. Sugu straujā izplatība saistīta ar klimata pārmaiņām. Dothistroma septosporum konstatēta Latvijā 2009. gadā, savukārt 2012. gadā – Diplodia sapinea. L. Acicola ziemeļvalstīs ir mazāk pētīta, un šobrīd nav pieejami dati par šīs sugas sastopamību Latvijā, taču šis patogēns konstatēts Igaunijā.

Pētījumi liecina, ka zemāk uzskaitītās patogēnu sugas inficē meža koku sugas gan kokaudzētavās, gan jaunaudzēs, lai gan agrāk inficējušas lielākoties dekoratīvās koku sugas. Patogēnie organismi: Lophodermium seditiosum, Sclerophoma pithyophila, Cenangium ferruginosum, Hypodermella sulcigena, Coleosporium spp., Phacidium infestans, Botrytis cinerea, Herpotrichia juniper un Gremmeniella abietina. Turklāt arvien biežāk invazīvie patogēni (D. Septosporum, D. Sapinea un L. Acicola) konstatēti mežos un pilsētu apstādījumos. 

2.2. Pētījums “Sēņu izraisītās lapu koku slimības: ietekme uz koku veselību un koksnes kvalitāti”.

Saistībā ar klimata pārmaiņām Latvijā līdzīgi kā citur Eiropā potenciāli palielināsies lapkoku nozīme mežsaimniecībā. Tādēļ svarīgi izvērtēt fitopatoloģiskos riskus, kas var ietekmēt lapu koku augšanu. Līdz šim LVMI Silava veikti apjomīgi pētījumi, kuros noteiktas baltalkšņu un melnalkšņu stumbra trupi izraisošās sēnes un novērtēti mežsaimnieciskie zaudējumi Alnus sp. audzēs, bet tikai fragmentāri analizētas citas lapu koku slimības. Eiropā sēnes Ohpiostoma ulmi un O. Novo-ulmi izraisījušas vairāk nekā 50 % koku kalšanu Ulmus ģints audzēs. Šīs sēņu sugas jau sen konstatētas Latvijā, tomēr trūkst pētījumu par to izplatību un izraisītiem bojājumiem. Ošu audzes Eiropā apdraud sēne Hymenoscyphus fraxineus, kuras dēļ vērojama ošu bojāeja. Latvijā ir veikti pētījumi par ošu audžu stāvokli, bet tikai pēdējos gados uzsākti pētījumi par ošu audžu atjaunošanos. 
3. Prognozējamais pētījuma daļu un kopējais izpildes termiņš.
Pētījumu programmā apvienoti divi pētījumi, kuru realizācija veicama līdz 2025. gada 23. decembrim. Pētījumi tematiski saistīti, veidojot kopīgu priekštatu par nākotnes fitopataloģiskajiem riskiem saimnieciski nozīmīgajām, kā arī nākotnē potenciāli izmantojamām koku sugām mežsaimniecībā. Darbu izpildes termiņš atkarīgs no to realizācijai definēto uzdevumu satura un to izpildes metodiskajiem risinājumiem.
4. Sasniedzamais rezultāts un sagaidāmais efekts.
4.1. Pētījums “Invazīvās slimības, to monitorings Latvijā”:
4.1.1. Izstrādāta metodika P. alni un sēņu izraisīto skuju slimību monitoringa veikšanai.
4.1.2. Novērtēta P. alni izplatība Latvijā.
4.1.3. Veikts sēņu izraisīto skuju slimību monitorings.
4.1.4. Sagatavots invazīvo dzinumu un skuju patogēnu izplatības, un to ietekmes uz skujkoku vitalitāti Latvijā novērtējums.
4.1.5. Sagatavots invazīvo dzinumu un skuju patogēnu ietekmes uz mežsaimniecību novērtējums.

4.1.6. Sagatavotas rekomendācijas patogēno organismu preventīvajiem un ierobežošanas pasākumiem.

4.2. Pētījums “Sēņu izraisītās lapu koku slimības: ietekme uz koku veselību un koksnes kvalitāti”:
4.2.1. Novērtēta Betula sp. un Populus sp. inficēšanās ar trupi izraisošām sēnēm.
4.2.2. Noskaidrota Ophiostoma ulmi un O. Novo-ulmi izplatība un izraisītie bojājumi Latvijā.
4.2.3. Novērtēta ošu audžu atjaunošanās no fitopatoloģiskā aspekta.

4.2.4. Veikts ošu audžu monitorings, novērtējot A. Planipennis sastopamību.

4.2.5. Novērtēts ozolu, kļavu un liepu fitopatoloģiskais stāvokli, diagnosticējot sēņu izraisītas slimības.

4.2.6. Izvērtēti perspektīvāko introducēto lapkoku sugu lapotnes un dzinumu fitopataloģiskie riski.
4.2.7. Sagatavotas rekomendācijas patogēno organismu preventīvajiem un ierobežošanas pasākumiem.
5. Nepieciešamais LVM finansējums (pa gadiem).
Finansējums ieplānots LVM budžetā
6. Iespējas piesaistīt ārēju finansējumu.
Pastāv iespēja piesaistīt papildus komersantu vai publisko finansējumu.
7. Iespējamie izpildītāji un partneri.
LVMI “Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitāte, Latvijas Universitāte.
8. Cita informācija.
9. Dokumenta sagatavotājs, paraksts, datums.
