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2001. gada 2.martā.

Notikusi otrā projekta “Procedūras esošo ilgtermiņa mežizstrādes līgumu pārjaunošanai, procedūras un kritēriji jaunu ilgtermiņa līgumu slēgšanai” vadības grupas sēde

2000. gada 1. martā Rīgā, valsts akciju sabiedrības “Latvijas valsts meži” telpās notika otrā projekta “Procedūras esošo ilgtermiņa mežizstrādes līgumu  (IML) pārjaunošanai, procedūras un kritēriji jaunu ilgtermiņa līgumu slēgšanai” vadības grupas sēde.

Vadības grupas sēdē tika izskatītas pamatnostādnes par esošo IML pārjaunošanu un par kritērijiem jaunu IML noslēgšanai. Grupas locekļi debatēja par to, ka kritērijiem ir jābūt skaidri saprotamiem un vienkārši izmērāmiem, par būtiskiem tika uzskatīti tādi kā profesionālas zināšanas un pieredze mežizstrādē, uzņēmuma ekonomiskā stabilitāte, visu nodokļu samaksa valstij. Vadības grupa izskatīja arī ilgtermiņa līgumu satura pamatnostādnes, diskutējot par tā sadaļām. Tā kā valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” ir uzsākusi meža apsaimniekošanas sertifikāciju pēc FSC principiem un kritērijiem, būtiska ilgtermiņa līguma sastāvdaļa nākotnē būs LVM partneru garantijas par to, ka strādājot mežā tiks ievēroti visi darba drošības noteikumi un darbu kvalitātēs prasības, lai samazinātu līdz minimumam iespējamo kaitējumu cilvēkiem un meža videi. Vadības grupa apsprieda arī priekšlikumus par IML slēgšanas termiņu.

Vadības grupā apspriestās pamatnostādnes paredzēts precizēt, ņemot vērā dalībnieku priekšlikumus un iebildumus, līdz nākošajai vadības grupas sēdei, kas notiks 15. martā.

Vadības grupā piedalījās pārstāvji no Zemkopības ministrijas, no meža nozares asociācijām – Latvijas kokmateriālu eksportētāju asociācijas, Latvijas mežizstrādātāju savienības, asociācijas “Latvijas koks”, kā arī no valsts akciju sabiedrības “Latvijas valsts meži”.
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