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Zemkopības ministram pasniedz apliecinājumu teicamai Latvijas valsts mežu apsaimniekošanai
Š.g. 12. oktobrī zemkopības ministrs Atis Slakteris, viesojoties valsts akciju sabiedrības Latvijas valsts meži (LVM) Austrumvidzemes mežsaimniecībā saņēma Forest Stewardship Council (FSC) sertifikātu, kas apliecina, ka šajā mežsaimniecībā meži tiek apsaimniekoti atbilstoši augstākajiem pasaules standartiem.

Saņemot sertifikātu, zemkopības ministrs A. Slakteris teica: “FSC sertifikāts ir starptautisks apliecinājums augstam meža apsaimniekošanas līmenim valstij piederošajās meža platībās, tas ir pierādījums, ka meža apsaimniekošanā panākts līdzsvars starp ekonomiskajām, ekoloģiskajām un sociālajām vajadzībām un ka meži Latvijā tiks saglabāti arī nākamajām paaudzēm.”

No astoņām LVM mežsaimniecībām FSC meža apsaimniekošanas sertifikātu pirmā saņēma Austrumvidzemes mežsaimniecība (tās platība 205 000 ha). Savā uzrunā LVM prezidents R. Strīpnieks paziņoja: “Jau šogad FSC audits paredzēts vēl trijās valsts akciju sabiedrības Latvijas valsts meži mežsaimniecībās – Ziemeļlatgalē, Vidusdaugavā un Dienvidkurzemē, kuru kopējā platība ir 600 000 ha. Plānots, ka FSC meža apsaimniekošanas sertifikātu šīs mūsu mežsaimniecības saņems jau nākamā gada sākumā. Tātad vēl šogad Latvijas kokrūpnieki varēs no mūsu uzņēmuma iegādāties ap 40 000 m3 sertificētas koksnes un nākamgad plānojam realizēt jau 2 miljonus m3 pēc FSC sertificētas koksnes.”

Lai klātienē iepazītos ar notiekošo valsts mežu apsaimniekošanā, ministrs apmeklēja arī cirsmu Strenču meža iecirknī, kur Austrumvidzemes mežsaimniecības izpilddirektors Aigars Dudelis pastāstīja par to, kas praktiski mainījies mežu apsaimniekošanā, strādājot pēc FSC principiem un kritērijiem. A. Dudelis: “FSC sertifikācija būtībā ir  kā kāpnes – tikko esi pakāpies par vienu pakāpienu, tev jau jāzina, kad kāpsi uz nākamo. Šādā veidā tiek respektētas sabiedrības intereses.”

Savukārt par to, kā atbilstoši FSC prasībām tiek meklēts un atrasts līdzsvars starp ekonomiskajām un ekoloģiskajām interesēm meža apsaimniekošanā, ministram stāstīja LVM mežkopis – ekologs K. Liepiņš.

]
FSC (Forest Stewardship Council jeb Meža uzraudzības padome) tika dibināta 1993. gadā. Tās mērķis ir veicināt vides prasībām atbilstošu un nenoplicinošu mežu apsaimniekošanu. Pasaulē šī ir vienīgā organizācija, kas piedāvā ticamu, precīzu, visā pasaulē un visiem mežu tipiem pielietojamu mežu apsaimniekošanas sertifikācijas un produktu marķēšanas shēmu. FSC standartus atbalsta tādas starptautiskas dabas aizsardzības organizācijas kā WWF, Greenpeace un Friends of the Earth. Šis sertifikāts vienlaicīgi ir arī tirgus instruments, jo arvien vairāk patērētāju pasaulē izvēlas produkciju ar FSC marķējumu, tādā veidā stimulējot mežu īpašniekus uzlabot mežu apsaimniekošanu. Latvijā FSC mežu apsaimniekošanas sertifikācijas ieviešana palielinās vietējās produkcijas eksporta potenciālu, ļaujot uzņēmējiem veiksmīgāk konkurēt pasaules tirgos. 
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