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           PRESES PAZIŅOJUMS

Jaunmokās atklāj varžu skulptūru dārzu 

Jaunmoku pils, kuru apsaimnieko valsts akciju sabiedrība Latvijas valsts meži (LVM), parkā ceturtdien, 18. oktobrī tika atklāts Latvijā pirmais varžu skulptūru dārzs, kurā gozējas 48 dažāda lieluma, izskata un arī rakstura  koka figūras – gan vardes, gan citi dzīvnieki. 

Skulptūras veidojuši Rīgas Amatniecības vidusskolas koka mākslinieciskās apstrādes nodaļas audzēkņi kokamatniecības pasniedzēja Arvīda Verzes vadībā.

“Mūsu pašu ozoli, kas mūžu pārdzīvojuši, nozāģēti un pāris vītolu, nu pārtapuši par alni, stārķi un varžu kori, kas nākampavasar sacentīsies ar īstajām koncertētājām pils dīķī, “ tā par skulptūru tapšanu pastāstīja pils direktore Gunta Krecere.

Šis nav pirmais LVM sadarbības projekts ar Rīgas Amatniecības skolu. Pirms gada Tērvetes dabas parka iemītnieku pulcinu kuplināja šīs pašas skolas audzēkņu veidotās rūķu skulptūras. Arī skolas direktore Maija Vanaga izteica atzinību un gandarījumu, ka šis varžu dārza izveides projekts ir izdevies un ka šī sadarbība turpināsās.

Jaunizveidotās koka skulptūras priecēs visus pils  apmeklētājus un pavasarī skolēniem tiks piedāvāta ekskursija skulptūru dārzā “Zaļās vardes  ceļojums”.

Ar cieņu, 

Tomass Kotovičs, 

VAS Latvijas valsts meži 

biroja vadītājs

7805432

Gunta Krecere

Jaunmoku pils direktore tālr./fakss 3124572, mob.t. 9183604
P.S. Iespējams arī saņemt fotogrāfijas ar varžu skultūra dārza iemītniekiem. Lūdzu interesēties pa e-pastu: a.riekstina@lvm.lv vai tālr. 7805432, 9171843







