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INFORMĀCIJA PRESEI
Uzsākusies atklāto  konkursu par mežizstrādes un transporta pakalpojumu sniegšanu pretendentu piedāvājumu izvērtēšana
Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” šā gada sākumā (LVM) izsludināja divus atklātos konkursus - “Par mežizstrādes darbu veikšanu ar piegādi līdz ceļam 2003.gada apaļkoksnes tirdzniecības pilotprojekta ietvaros” un “Par pārvadājumu pakalpojumu veikšanu 2003. gada apaļkoksnes tirdzniecības pilotprojekta ietvaros”.

12. februārī notika abu konkursu ietvaros iesūtīto piedāvājumu atvēršana. LVM struktūrvienības “Apaļkoksnes piegādes” direktors Andris Balodis informē, ka pretendenti pieteikušies uz visām astoņām konkursa ietvaros izsludinātajām iepirkuma daļām LVM mežsaimniecību teritorijās. “Īpaši jāuzsver fakts, ka faktiski visi pretendentu piedāvājumi bija noformēti ļoti kvalitatīvi un atbilstoši izvirzītajām prasībām. Tas savukārt apliecina to, ka uzņēmuma rīkotie semināri par konkursu nolikumu prasībām un to detalizētu skaidrojumu ir bijuši ļoti nepieciešami un ļāvuši izvairīties no situācijas, kad pretendents ir jāizslēdz no tālākas dalības konkursā nepareizi noformēta piedāvājuma dēļ,” norāda A.Balodis.

Atklāto konkursu par mežizstrādes un transporta pakalpojumu sniegšanu paredzamā pakalpojuma kopējais apjoms ir 341 000 m3, kas ir sadalīts pa iepirkuma daļām LVM mežsaimniecību teritorijās. Konkursa nolikumu par mežizstrādes pakalpojumu sniegšanu bija izņēmuši 27 mežizstrādes uzņēmumi, savukārt piedāvājumus iesniedza 12 pretendenti. Apkopojot iesniegtos piedāvājumus, konkursa komisija secinājusi, ka konkursā galvenokārt piedalījušies mazie Latvijas mežistrādes uzņēmumi, jo atbilstoši Eiropas Savienības praksei un Eiropas Komisijas pieņemtajai definīcijai Latvijā par mazu uzņēmumu tiek uzskatīts uzņēmums, kurā strādājošo skaits ir robežās no 0 līdz 49, par vidējo – no 50 līdz 249. No 12 piedāvājumu iesniedzējiem 9 pretendenti atbilst šai definīcijai, un tikai trim nodarbināto skaits atbilst vidējā uzņēmuma definīcijai.

Konkursa nolikumu par transporta pakalpojumu sniegšanu bija izņēmuši 35 transporta pakalpojumu sniedzēji, savukārt piedāvājumu iesniedza 14 pretendenti. No tiem 11 pretendenti, vērtējot pēc strādājošo skaita, atbilst mazā uzņēmuma, bet trīs – vidējā uzņēmuma definīcijai.

Atklāto konkursu galīgo rezultātu paziņošana paredzēta februāra beigās.
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