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UZAICINĀJUMS UZ PRESES KONFERENCI

Atklās „Latvijas valsts mežu” jaunbūvēto meža ceļu

Valsts akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži”  (turpmāk – LVM) aicina masu saziņas līdzekļu žurnālistus uz jaunbūvētā meža ceļu kompleksa Balkas - Vācu kapi - Plakanciems LVM Zemgales mežsaimniecības Misas iecirknī svinīgo atklāšanu.

Jaunbūvētā meža ceļa atklāšana notiks piektdien, 16. janvārī plkst. 13 Rīgas rajona Ķekavas pagastā. Pasākuma norises vietā žurnālistiem būs iespēja klātienē apskatīt un novērtēt jaunbūvēto 10,5 kilometrus garo  Balkas - Vācu kapi un 5 km garo Vācu kapi - Plakanciems meža ceļus.

Meža ceļa atklāšanas pasākumā piedalīsies LVM vadība, struktūrvienības LVM „Mežs” direktors Edvīns Zakovics, LVM Zemgales mežsaimniecības izpilddirektors Ilgonis Rozītis, Zemkopības ministrijas pārstāvji, vietējās pašvaldības pārstāvis - Ķekavas pagasta padomes priekšsēdētājs Indriķis Teivāns, kā arī uzņēmumu pārstāvji, kas veica jaunā ceļa izbūvi – SIA „Rīgas CBR 4”  direktors Gundars Krievs un valsts akciju sabiedrības „Centrālā reģiona ceļi” Jelgavas ceļu rajona direktors Andris Cālītis.

Jau ziņots, ka saskaņā ar Latvijas meža politiku valsts mežīpašuma apsaimniekotāja LVM pienākums ir palielināt valsts meža vērtību. Investīcijas meža ceļu rekonstrukcijā un būvniecībā ir viens no galvenajiem faktoriem, kas palielina meža kapitāla vērtību. Kopš 2000. gada jau rekonstruēts un izbūvēts vairāk nekā 600 km meža ceļu. Saskaņā ar izstrādāto stratēģiju, LVM laika posmā no 2003. gada 2007. gadam plāno rekonstruēt un izbūvēt meža ceļus gandrīz 3000 km kopgarumā.

Ar cieņu,

Tomass Kotovičs, Komunikācijas daļas vadītājs

7805432, 9408866
Papildu informācija:

Žurnālisti uz jaunā meža ceļa atklāšanas pasākumu varēs aizbraukt ar autobusu, kurš aties plkst. 12 no LVM biroja Rīgā, Kristapa ielā 30. Pēc preses konferences autobuss no pasākuma norises vietas atpakaļ uz Rīgu dosies aptuveni plkst. 14.30 un Rīgā būs ap plkst. 15.15. Lūgums pieteikties pa tālruni 7805432 līdz 15. janvārim.

Žurnālistus, kas uz preses konferenci plāno ierasties ar savu transportu, lūdzam kontaktēties pa tālruni 7805432, 9408866.

Nepieciešams sezonai atbilstošs apģērbs un apavi.

Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” , Rīgā, Kristapa ielā 30
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