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UZAICINĀJUMS UZ PRESES KONFERENCI
 „Latvijas valsts meži” informēs par meža ceļu

rekonstrukcijas un būvniecības programmu
Trešdien, 10. septembrī, plkst. 11 valsts akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži” (LVM) aicina uz preses konferenci Tukuma rajona Pūrē, lai informētu par LVM īstenoto meža ceļu rekonstrukcijas un būvniecības programmu, kuras mērķis ir LVM pārraudzībā esošā valsts meža vērtības celšana.

Preses konferences norises vietā žurnālistiem būs iespēja apskatīt LVM meža ceļu būves programmas ietvaros tikko uzbūvēto jauno Vārpu meža ceļu.
Preses konferencē piedalīsies LVM struktūrvienības „LVM Mežs” direktors Edvīns Zakovics un LVM Zemgales mežsaimniecības izpilddirektors Ilgonis Rozītis, kā arī jaunā Vārpu ceļa būvētāja - Tukuma uzņēmuma “Meliorceltnieks” - vadītājs Andrejs Rozītis.
Saskaņā ar Latvijas meža politiku valsts mežīpašuma apsaimniekotāja LVM pienākums ir palielināt valsts meža vērtību. Investīcijas meža ceļu būvniecībā ir viens no galvenajiem faktoriem, kas palielina meža kapitāla vērtību. Meža kapitāla vērtība ir atkarīga no kokmateriālu pievešanas (no cirsmas līdz ceļam) izmaksām. Palielinot meža ceļu tīkla blīvumu, pievešanas izmaksas samazinās, un tas veicina meža kapitāla vērtības pieaugumu.

Kopš 2000. gada jau rekonstruēts un izbūvēts vairāk nekā 600 km meža ceļu. Saskaņā ar izstrādāto stratēģiju, LVM laika posmā no 2003. līdz 2007. gadam plāno rekonstruēt un izbūvēt meža ceļus gandrīz 3000 km kopgarumā, kas ir līdz vērtīgs attālumam no Rīgas līdz Madridei ( Spānijas galvaspilsēta). 
Ar cieņu,

Tomass Kotovičs, Komunikāciju daļas vadītājs

7805432, 9408866
Papildu informācija:

Žurnālisti uz preses konferenci Pūrē un atpakaļ uz Rīgu varēs aizbraukt ar autobusu, kurš aties plkst. 9.30 no LVM biroja Rīgā, Kristapa ielā 30. Pēc preses konferences autobuss no Pūres uz Rīgu dosies aptuveni plkst. 13 un Rīgā būs ap plkst. 14.

Lūgums pieteikties pa tālruni 7805432 līdz 9. septembrim.

Informācija žurnālistiem, kas uz preses konferenci plāno ierasties ar savu transportu: Pūre atrodas pie Rīgas – Ventspils šosejas 85 km no Rīgas. Pūrē Rīgas – Ventspils šosejas malā (ceļa labajā pusē) būs izliktas norādes par preses konferences norises vietu.

Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” , Rīgā, Kristapa ielā 30

http://www.lvm.lv


