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“Latvijas valsts meži” rūpējas par meža dzīvniekiem

Pēc ilgāka pārtraukuma Latvijā atkal iestājusies barga ziema, kas apgrūtina izdzīvošanas apstākļus meža dzīvniekiem. Tāpēc valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” (LVM) savos medību iecirkņos veic regulāru meža dzīvnieku piebarošanu, nodrošinot barības rezerves dzīvniekiem kritiskajos apstākļos. LVM regulāri veic arī sniega tīrīšanu ap barotavām un uz stigām, tā atvieglojot meža dzīvniekiem pārvietošanos un barības meklējumus.

Piebarošana ir katra medību tiesību lietotāja tiesības un pienākums. LVM Rekreācijas un medību daļas vadītājs Egils Ozols atgādina, ka barošanai jābūt nepārtrauktai, kamēr saglabājas šādi sniega apstākļi. Bargā ziemā kampaņveidīga barošana var nodarīt vairāk ļauna nekā laba. Svarīgi meža dzīvniekiem nodrošināt tieši sulīgās barības un spēkbarības krājumus.

Vislielāko postu bargas ziemas ar dziļu sniegu nodara stirnām. Tām kritiskais sniega biezums ir 40—50 cm. Ja vidējais sniega biezums sasniedz 60—70 cm, tas apgrūtina arī briežu izdzīvošanu. Turklāt šogad nelabvēlīgi apstākļi ir arī mežacūkām, jo zeme sasala jau novembrī, tāpēc cūkas nevar pietekami baroties, lai uzkrātu ziemai nepieciešamās barības vielu rezerves. Tieši barības pieejamība nosaka stirnu izdzīvošanas iespējas bargās ziemās. Aukstuma vilnis, kāds mūs piemeklēja pirms dažām dienām, nav kritisks, jo dzīvniekiem ziemas sākumā vēl ir pietiekami tauku rezervju. Izšķirīgas izdzīvošanai ir ziemas beigas – februāris un marta sākums –, kad ir iztērētas organisma rezerves un arī dabā pieejamās barības kļūst arvien mazāk. Turklāt pavasarī sniegs ir blīvs un uz tā veidojas sērsna, tāpēc stirnas nespēj izrakties līdz mētrām, kas ir to dabiskā barība.

Lielu postu stirnām nodara klaiņojošie suņi. Stirnām nav tikpat kā nekādu izredžu izbēgt, ja tās vajā vairāku lielu suņu bars, jo īpaši ja izveidojies tāds sērsnas slānis, kurš notur suņus, bet kurā ielūst pārnadži. Tāpēc klejojošo jeb bezsaimnieka suņu problēmas risināšana ir ne mazāks svarīgs uzdevums kā meža dzīvnieku piebarošana. LVM aicina suņu saimniekus neļaut tiem skraidīt savā vaļā.
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