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Aicinām uz talku Skrīveros
12. un 13. aprīlī plkst. 10.30 valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” (LVM) apsaimniekotajā Skrīveru dendroloģiskajā parkā aktīvistu grupa „LP - 50 Rīga” sadarbībā ar LVM, s/o "Jaunie Eksperti Skrīveriem", Pasaules dabas fondu, Andreja Upīša Skrīveru vidusskolu un citām sabiedriskajām organizācijām organizē Skrīveru dendraloģiskā parka teritorijas sakopšanas talku. Talka notiks ciešā sadarbībā ar LVM Vidusdaugavas mežsaimniecības speciālistiem.
 Skrīveru dendrārijs ir simtgadu eksperiments, ko 1891.gadā iesāka Makss fon Siverss, izveidojot šeit parku. M. Siversa  bija stingra apņemšanās — sēklu materiālu dendrārijam gādāt no savvaļā augušiem eksemplāriem, tāpēc viņš atraidīja piedāvājumus no starpniekiem — sēklu audzētājam firmām. Tas bija viņa pirmais princips. Otrais — ja arī koku un krūmu sēklas iegūtas augu dabiskajā areālā, tad tur var būt tādas vietas, no kurām ņemtie stādi un sēklas vislabāk aklimatizēsies. Trešais — sugas ietvaros var būt iedzimtības ziņā atšķirīgi biotipi, un kāda no šīm novirzēm — mutācijām, var izrādīties īpaši labvēlīga introdukcijai. Speciālisti vērtē, ka šīs M. Siversa atziņas, kas izsacītas pirms 100 gadiem, bija visai drosmīgas un mūsdienīgas, īpaši, ja ievēro, ka tajā laikā pastāvēja uzskats par sugu nemainīgumu. Tā izveidojies parks, kas tagad Latvijā zināms ar nosaukumu Skrīveru dendrārijs un kuru daudz savā daiļradē ir pieminējis Andrejs Upītis.
Taku kustība Skrīveru dendrārijā aizsākās pēc Imanta Ziedoņa iniciatīvas darbojoties Dižkoku atbrīvošanas grupā, kad Skrīveros tika atklāts “Lielais Andrejs”. 

No 1983.gada Skrīveru vidusskolā darbojas dendrārija taku kopšanas grupiņa ar nosaukumu "Zaļais  termoss", kurai šogad aprit 20 gadu, no kuriem 17 to vadīja Skrīveru vidusskolas fizikas skolotājs, Trīs Zvaigžņu kavalieris Leonīds Antons. Kopš 2000. gada "Zaļo  termosu" vada Skrīveru skolas direktors Aldis Rakstiņš. 
Lai saglabātu šo unikālo vietu un tūristiem būt patīkami tur doties un atpūsties, aktīvisti gatavojas pulcēties un aicina atsaukties interesentus, kas 12. un 13.aprīlī labprāt piedalītos pavasara talkā Skrīveru parkā. 
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