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Notiesā par valsts meža zagšanu
Akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži” informē, ka šī gada 16. martā stājies spēkā spriedums diviem vīriešiem, kuri 2004. gada janvārī “Latvijas valsts mežu” apsaimniekotā mežā veica nelikumīgu koku ciršanu. Vienam no vainīgajiem piespriests reāls cietumsods uz diviem gadiem un sešiem mēnešiem.

Izskatot krimināllietu, Balvu rajona tiesa konstatēja, ka apsūdzētie Ivars Ločmelis un Oļegs Matvejevs 2004. gada janvārī veica patvaļīgu koku ciršanu valsts īpašumā esošajās meža platībās. Abi nu jau par meža zādzību notiesātie vīrieši nelikumīgu koku ciršanu veica divreiz: janvāra sākumā un beigās Balvu virsmežniecības Balvu mežniecības teritorijā. Koku zādzības rezultātā valstij nodarīti materiālie zaudējumi 1660 latu apmērā. Tiesa atzina, ka abi, vairākkārt zogot mežu, izdarījuši smagu noziegumu, par ko ir sodāmi.
Tā kā noziegumi izdarīti pēc I.Ločmeļa ierosinājuma, viņam piespriestais sods ir bargāks – brīvības atņemšana uz divarpus gadiem. Turklāt I.Ločmelis par līdzīgu noziegumu – nelikumīgu koku ciršanu – bija sodīts agrāk un pēdējās tiesas laikā jau izcieta sodu par analoģisku noziegumu. I.Ločmelis tiesā noliedza savu vainu, nonākot pretrunās ar pirmstiesas laikā sniegtajām liecībām. Savukārt I.Ločmeļa līdzdalībnieks O.Matvejevs atzinās uzreiz un savu vainu nožēloja, tāpēc tika sodīts ar brīvības atņemšanu uz pusotru gadu, sodu izciešot nosacīti. Papildus piespriestajam sodam abiem notiesātajiem par labu valstij jāatmaksā mežam nodarītie zaudējumi – 1660 lati.
„Šis ir labs piemērs tiem, kas iedomājas, ka valsts īpašums ir kaut kas tāds, kur katrs var iet un nesodīti ņemt ko vēlas. Mēs esam gandarīti par tiesībaizsardzības iestāžu aktivitātēm, izmeklējot šo un citas ar koku nelikumīgu ciršanu saistītās lietas. Ceram, ka šis spriedums liks padomāt citiem sveša meža tīkotājiem, pirms ķerties pie motorzāģa. Aicinu ikvienu iedzīvotāju cīņā pret meža zagļiem nepalikt malā un ziņot tiesībaizsardzības iestādēm par aizdomīgiem koku ciršanas gadījumiem, vienalga, vai tas ir valsts, privātīpašnieka vai pašvaldības mežs,” saka akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” prezidents Roberts Strīpnieks. 
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